



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA LOS JUEVES

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices.

Suscripción 1 peseta trimestre

(A DONDE DEBE DIRIGIRSE LA CORRESPONDENCIA)

Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

Anuncios a precios convencionales

HAY BUZÓN

El momento actual de España

Ante la justa y atenta petición hecha al Gobierno por el elemento obrero por conducto de la Asociación General de Trabajadores, interesando del mismo, labore urgentemente para el abaratamiento de las subsistencias y que el proyecto de amnistía se extienda a todos los delitos de imprenta como los de carácter político y social, ya se trate de ataques a las instituciones regias o del ejército, etcétera, y de otra parte ante la promesa de que se atenderá en lo posible a dichas demandas, nos hallamos en un periodo de expectación que cesará antes de una quincena. Pasado este tiempo, tendremos ocasión de apreciar en su justo valor, las promesas hechas por el señor Conde de Romanones a los obreros.

Los hombres de Estado que no acepten el poder más que a título de honrar su nombre con actos y hechos meritorios para su patria, deben usar y no abusar en momentos de crisis económica como hoy atraviesa esta nación, de promesas que las creo factibles, pues el desengaño será terrible y las consecuencias fatales.

El Gobierno tiene medios sobrados para poder resolver la crisis actual. No solo se le ha indicado por medio de la prensa y del mítin, el modo de romper con ese nudo gordiano llamado plutocracia española, sino que lo sabe perfectamente.

El régimen actual ha de llegar a ese extremo como llegó a el Inglaterra, no ha mucho para saldar su déficit. A grandes males grandes remedios. Para salvar un cuerpo se amputa un miembro. No hay otro dilema. El abaratamiento de las subsistencias no es un problema de risa, es un problema de vida o muerte, no solo para el régimen si que también para España.

Hay que evitar la emigración obrera por falta de trabajos ya públicos ya particulares, poner coto al afán desenfrenado de los acaparadores; debe procurarse en fin, que la gran masa obrera, tenga para comer.

Advertencia a los jóvenes

Jóvenes, nosotros no tenemos buena estrella. A nosotros no nos quieren los dioses, ni nos sonríen las diosas. Un mal astro ha presidido nuestro nacimiento. Hemos venido al mundo en España, en un lugar del planeta nada envidiable, nada cómodo, en donde la vida no es fácil, en donde escasea el pan del cuerpo y falta por completo el pan del espíritu, en donde las voces del pasado ahogan a las del presente y a las del porvenir, en donde un aliento helado mata la luz como en los pozos, como en las minas, como en los cloacas.

Nuestros padres, cuando nos hicieron, no se lo pensaron bien. No cayeron en que no era justo prolongar en nosotros su miseria. Sembrar en la carne de la amadas y malditas mujeres, simientes de hospital, microbios de manebía y de presidio. Fabricar muñecos encenques, herederos forzosos de su hambre, continuadores de su dolor. No cayeron en que ellos no valían la pena de que se produjeran, eran —los pobres!— tan pequeños, tan poca cosa...

Nuestros progenitores no pensaron en que podía llegar un día en que nosotros, aún queriéndonlos mucho, nos tendríamos que avergonzar de ellos. No pensaron en que no podían contestarnos satisfactoriamente cuando les preguntáramos: ¿que habeis hecho durante toda vuestra vida? Porque no vale responder: os hemos hecho a vosotros. Eso es poco. No basta con saber fabricar hermosos peles. No basta tampoco, aún que es mucho, con hacer un hombre, ni con hacer una casa. Había que hacer un pueblo, había que hacer una nación. Os perdonamos fácilmente que no nos hayáis legado una gran riqueza. Más no que no nos hayáis legado una gran libertad. Y es terrible no poder agradecer ni una cosa ni la otra. Antes que tener hijos del cuerpo hay que tenerlos del espíritu. Antes que

(1) Trabajo leído en la inauguración de la Juventud Republicana Federal de nuestra entidad.

dotarnos de cuerpo a nosotros, había que formarle un alma a España. Nosotros poca falta hacíamos en la tierra. ¿Poca? Ninguna.

Pronto llegarán a la polca los hijos de los vencidos del 98, de los vencidos de Cuba y Filipinas. Esos muchachos leerán la historia. Y aunque en las escuelas les oculten aquella vergüenza y llamen heroísmo a aquella inmensa e inenarrable cobardía, acabarán por ver. Acabarán por saber que todo aquello está por liquidar, está por vengar. Acabarán por enterarse de que los generales derrotados, fueron ascendidos en premio de sus desaciertos a capitanes generales; de que los políticos del desastre han muerto todos en la cama; de que los asesinos de nuestra juventud y los cómplices de los asesinos continúan disfrutando del poder y gobernando para ellos, como si tal cosa. Y temo que esos muchachos, locos de indignación y de furor, se van a encarar con sus padres, les van a escupir en las narices y les van a gritar: capones, eunucos, canallas! Y se lo tendrán bien merecido. Porque todos los pueblos han sufrido revés y descabros. Todos los gobiernos han padecido equivocaciones. Pero, ninguno se ha empedernido en el error y se ha resignado y se ha cruzado de brazos ante sus infortunios como nosotros.

Jóvenes, si no estais dispuestos a hacerle dar a España la vuelta de la tortilla, si vuestra inteligencia no proyecta cambios, no sueña mutaciones y trastornos en el mundo, si no habeis hecho el propósito firme de que las aguas discurran por otro cauce, de que las cosas vayan de modo distinto del que ahora van, no os caséis, no procreéis, no os reproduzáis. Uno puede condenarse a sí mismo al martirio; pero, no puede condenar a su prole, no puede hacer mártires a sus hijos y a los hijos de sus hijos. A nosotros los jóvenes de hoy nos está encomendada una gran misión, la misión de engendrar a España. La decadencia de la patria toca a su fin. O nosotros desandamos el camino mal andado, o caemos para siempre en el preci-

picio insondable. Nosotros perderemos la nacionalidad, lo perderemos todo, si un acto de voluntad, si un arranque de energía no nos redime. Y esto que ahora tenemos, más vale que se pierda. Porque no es digno de durar, de perpetuarse. Nosotros hemos de aspirar a hacer algo mejor. A convertir en jardín el erial, en vergel el baldío y el yermo. A desecar el pantano de aguas putrefactas, de aguas estancadas que todo lo corrompen. A castigar sin piedad el crimen impune. A matar el hombre viejo para que resurja el hombre nuevo. Nosotros hemos de consagrar toda la vehemencia, toda la vivacidad de nuestra juventud a un solo amor, a España, a la España ideal. Todo nuestro corazón ha de ser para ella. Todos nuestros suspiros, todos nuestros versos, todas nuestras ansias también España debe ser nuestra amada España ha de ser algo más. La otra España, la nuestra, la libre, la grande, la múltiple, ha de ser el hijo que nuestra virilidad le ha de dar al universo. Hijo hecho con cachos de nuestra carne, con miajas de nuestra sangre, con bongojas de nuestro corazón, con pensamientos de nuestro cerebro, con labores y sudores de nuestro cuerpo y de nuestro espíritu.

ANGEL SAMBLACAT. (De Sabadell Federal).

Subsistencias

El Paro General

Si en algo España adelanta a las demás naciones de Europa, es en legislación. Si en algo les aventaja es en no hacer cumplir lo que con facilidad asombrosa legisla. Corroborando esta afirmación el haberse discutido y aprobado la ley de subsistencias. Patriotismo pidió el Gobierno a las Cámaras y éstas se lo cedieron; pero una vez aprobado y discutido tal asunto duerme el sueño de los justos. Burla sarcástica y cruel es la que los poderes públicos infieren al pueblo. Burla cruel y anti-humana la que se infiere a ese pueblo falto de virilidad y honor. Pero esa burla, ese menosprecio que del pueblo se hace, creemos sinceramente que debe aumentar, prolongarse, zaherir, morder y des-

pedazar a ese pueblo incapaz de rebelarse. Si algún problema vital puede promover una revolución, derrumbar las oligarquías actuales, acabar con tanta farsa, ese problema es el del hambre. Ensáñese esta por doquier, produzca víctimas, rásguese el corazón humano ante el cuadro tétrico y cruel de un pueblo hambriento y a ver si así, ese pueblo que no se conmueve ni ante el desbarajuste de África, ni se indigna ante el encarcelamiento y persecución que son víctima, los hombres que con lealtad pregonan un ideal, se levante cual león y renueva y cambie la faz de la vida nacional.

Aprobada la ley de subsistencias se preciso para que ella se ponga en práctica amenace el proletariado nacional con un paro general para el 18 del actual. Bien me parece tal idea; pero ella creo, no será lo suficiente eficaz. Bien puede la clase potentada española sostenerse un día sin que sus fábricas no funcionen, que sus capitales no produzcan, si sus estómagos bien alimentados, sus arcas se hallan bien repletas si ¿Será inferirles algún mal, será quebrantar su poderío, su fuerza, amonorar sus caudales, instarles a que se preocupen más de su patria y de los males que le afligen, el que un día el proletariado español se cruce de brazos? Creemos que no. Más si ello es un tanteo, una prueba para pulsar a la opinión y preparar el terreno para obligar a todos, gobernantes y gobernados, en el cumplimiento de sus deberes respectivos, merece mi felicitación más sincera la iniciativa del partido socialista y me enorgullezco de mi patria. Si ello es pasar el tiempo sin que no se deje traslucir de tras de este paro otra cosa que la sumisión borreguil otra vez, entonces protesto una y mil veces de este país de flamencos, chulos, prostitutas y de políticos de oficio, por que con su mansedumbre unos, con sus inmoralidades los otros y con sus robos los demás, desangran roban y matan a esta España digna de mejor suerte.

MANUEL FAVA.

Amposta, 12-916.

Lo toc de campanes a foc i lo civisme del poble

Una de les emocions mes grans que 'l ser humà experimenta en eixa vida, que li fá glatir més lo cor, es lo sentir tocá a foc. No hi há ningú que al sentir tocar les campanes per six motiu, no ho deixe tot lo que tingue entre mans o entre cap, si está bó per anar al punt que siga a prestá generós lo seu esforç per apagar l' incendit. Tots los del poble, homens y dones, xics y xiques, units per un mateix sentiment d' amor al próxim, sens preguntá mai qui es lo damnificat, sinó ahon es lo foc. Tan bon pun se sap, tots corren adelerats per vore qui hi arriba primer, qui amb un cante qui amb un poal, per abocar lo plé d' aigua al foc. Allí se formen fileres per a donarse los uns als altres los cantes i poals, ya plens d' aigua o per a omplir, i no se senten mes veus que 'l dolonc, dolonc de les campanes, trist com sospirs del Etern, com si ens cridés al compliment de un deure humà, i algú que demana ¡aigua! ¡més aigua!

I en tant, uns homens, amb ànimes més pures que l' auba matutina, ván escales amunt de la casa, porque han sentit crits de socorro, i olvidanse de sí mateixos, corren a salvar un ser que s' tá en perill de mort.

Hi há vegades, si 'l foc s' a declara en plena nit, que eixos homens abnegats, treuen per un balcó o finestra un nen de mamella, embolicat amb un llansol, adormit encara, i un clamor de dones, expontani, nascut del fons de la sea anima de mares: ¡Ay, lo fill del meu cor! ¡Pobret! Deixeu-lo anar en cuidado que no es fassa mall I. deu, vint, braços l' esperen abaix al carrer per aixamparlo, los braços fets molsa de tant suaus que han volgut ésser per a no fer mal an aquell angelet.

Quant ya es apagat lo foc, no o'hoen més les campanes i tothom torna a casa satisfet de haver complit en un deure de conciencia.

La riquesa de sentiments que en los incendits ofereix lo ser humà, reconforten l' esperit, donen ganas de viure. Son eixos actes cívics, de los que més enalteixen a la humanitat, porque son la esencia del altruisme, un dels actes de germanor més grans.

Tant a Barcelona com an aquí, presencian eixos hermosos espectacles tant emocionants, sinó hagués plorat, m' haguera mort.

AGUSTÍ JOAN BARBERA.

Amposta 4-12-16.

La lucha aérea

La pesca de los zeppelins en Inglaterra

27-11-16.

Un escritor suizo que acaba de regresar de Inglaterra donde ha permanecido durante varias semanas, ha facilitado a *La Tribuna de Ginebra*, datos interesantes acerca de los procedimientos que emplean los aviadores ingleses para «pescar» a los zeppelins alemanes.

El procedimiento es muy ingenioso y permite a un avión cualquiera, por muy pequeño que sea, luchar ventajosamente con un zeppelin de grandes dimensiones y obligarle a aterrizar.

El avión de combate contra el zeppelin va armado de un anzuelo sobre el cual está enrollado un hilo metálico de 300 ó 400 metros. Del extremo del cable pende un ancla de muchos brazos, provisto de tres bombas, fijas proximamente a dos metros una de otra. Este es todo el armamento.

Veamos ahora como trabajan. Desde el momento en que las sirenas de alarma señalan la presencia de un zeppelin, el avión se eleva rápidamente hasta alcanzar una gran altura. Es indispensable que el avión, antes de comenzar la lucha, se haya remontado algunos cientos de metros sobre el zeppelin.

Cuando los reflectores han iluminado convenientemente la aeronave alemana, el avión calcula su altura y sube o baja hasta colocarse a trescientos metros sobre él, tomándole de flanco y desarrollando rápidamente el hilo.

Una vez terminados estos preparativos, se dirige en línea recta contra el zeppelin, volando perpendicularmente. Entonces el hilo avanza y termina por tocar el vientre del dirigible.

Después, el avión continúa su curso, subiendo o bajando el hilo hasta que el ancla se amarra en la armadura del zeppelin o imprime a las bombas una sacudida que las hace explotar. Al mismo tiempo, el hilo, roto, por la explosión, deja en libertad al avión.

Las bombas abren los flancos del dirigible, incendiándole y derribándole.

El piloto encargado de manejar el

hilo hasta hincar el ancla en el zeppelin, tiene que ser muy experto, porque en el momento en que se verifica la explosión, sufre el avión una sacudida tremenda, para neutralizar la cual es precisa mucha serenidad, mucha sangre fría y un dominio absoluto del aparato. Una vez que la explosión se verifica, ya no hay peligro alguno.

Muchos aviadores ingleses han pagado cara su audacia en esta clase de empresas, pero las desgracias de unos no han servido más que para aumentar el entusiasmo de los demás y así, por cada uno que muere, son diez los que se prestan a intentar la peligrosa aventura.

Tal es el entusiasmo que estos procedimientos de captura han producido en Inglaterra, que la «pesca» de zeppelins ha llegado a ser el sport de moda.

Los servicios que los «aviones pescadores» vienen prestando en la Gran Bretaña son incalculables. Hoy no existe allí miedo alguno a la presencia de los zeppelins. El número de estos, derribados, es muy grande y ya se considera completamente seguras las costas de los ataques de las monstruosas aeronaves alemanas.

LAZARO VACDOLA.

Breviario corto

LA NOBLEZA

VI

Vamos a manifestar hoy algo de la nobleza de espíritu de la generosidad del ser. Y digo generosidad por considerarse como sinónimo de la anterior compenetrada en todas sus partes en fusión íntima y completa formando así un todo propio y común.

La nobleza; diferencia a los individuos siéndonos fácil adivinar instantáneamente su diversa característica, y formar con solícitud el observador sagaz, y experto, concepto claro y evidente de lo que envuelve y radia su ánimo, y conciencia. Acontece sin embargo que la silueta externa nos engaña, siendo diferente en absoluto de lo que embarga el fondo intrínseco del ser, lo que dicta su oración, lo que reza su espíritu no obstante el trato familiar el roce continuo, y el estudio de su psicología que son factores que constituyen a poder afirmar las cualidades íntimas que le distinguen, lo que circunda y abarca su alma, el ambiente íntimo que posee.

La nobleza; como muchas de las cualidades que describí en anteriores capítulos ofrece muchas divergencias, y alcanza un sin número de modificaciones, según el empleo que de la misma se suele hacer. Así el carácter individual, el ambiente de vida, las costumbres etc. etc. contriduyen a qué ocupe un lugar, o sufra un desarrollo diferente, intenso, y más o menos elevado.

Permita mi lector discreto que torciendo el curso trazado de mi «Breviario» le presente como tipo real, y auténtico, de lo que acabo de manifestar, a un amigo mío digno de ensalzar, y admirarse, por adornar su alma tan hermosa cualidad.

Es el mismo pues un joven simpático, y jaranero por demás, a quien aprecio y estimo en primer lugar por sus dotes meritisimos, y prendas elevadas. En las conversaciones que sostenemos mutuamente me habla con verdadera ingenuidad, y escuchando sus palabras francas, y sencillas, me siento identificado con su personalidad, unido a sus nobles, y generosos sentimientos.

Participo enteramente de sus alegrías y congojas, alentándole en sus juiciosas, empresas, animando sus buenos propósitos, y él, impávido a veces, está atento oyendo mis humildes consejos impregnados de sanas intensiones. No obstante parece hallarse en otras circunstancias confuso, y vacilante, ante lo que le expongo; dudoso como si temiera el uevo destino.

Sin embargo mecánicamente desvia su charla, para enseñarme las correspondencias perfumadas de su adorada; una muchacha de veinte abriles que le fascina y enloquece, advirtiendo en su semblante una risa de satisfacción y entusiasmo; aquella risa de enamorados tan peculiar y lisonjera. Y me cuenta travesuras de amante, frivolidades amorosas, idilios poéticos con la nobleza de alma, que me admira, con la generosidad de espíritu que me entusiasma, con la fe ingénuo que me subyuga.

Por eso al describir solícito tal cualidad incluyo a mi fiel compañero como ejemplo real y exacto de la misma, reflejo de lo que envuelve a su conciencia, traducido al exterior con la sinceridad y dulzura a su amigo confidente.

Y yo siento al momento en mi ánimo al hablar con mi amigo franco, y bondadoso, la magnificencia de su espíritu, la hidalgía de su corazón identificándome en su alma todo nobleza, generosidad...

RIBORPUJ.

PARA LOS REQUETÉS

DIETARIO

Un prelado francofilo

Para los que viven lejos de Cataluña habra sido objeto de asombro la revelación del Dr. Antolin López Peláez, arzobispo de Tarragona, confesándose admirador de la causa de los aliados, renegando de la germanofilia, en las declaraciones hechas a un redactor del *New York Herald*. Se creyó de primer momento, que el prelado negaría su palabra como Pedro negó a Jesús. El clero español estaba escandalizado. ¡Un obispo francofilo! Pero el buen señor ha ratificado sus palabras, ha sostenido sus ideas y se ha afirmado en sus principios en las declaraciones que acaba de hacer a un redactor de *El Imparcial*.

No hay atenuaciones, palabras veladas, subterfugios. Nada de esto. El Dr. Antolin López Peláez acostumbra hablar siempre claro: «No puedo ocultar mi simpatía y amor por Francia ni tampoco mi sentimiento de que una parte del clero menor de España haya aceptado las ideas germanófilas y manifestado tendencias germanófilas.»

Sus palabras no pueden ser objeto de duda. Pero, por si no estuviera bastante claro lo dicho, lo acentúa aún más: «Los católicos no pueden apoyar, ni ayudar en ningún modo la causa de Alemania luterana. Eso sería sencillamente absurdo.»

Absurdo. Pero en este absurdo hemos estado viviendo dos años y continuará sumido una gran parte del catolicismo español que ha confundido la religión con la autoridad y la autoridad con la tiranía.

Las declaraciones del Dr. Antolin Lopez Peláez han causado asombro a los que viven lejos de Cataluña. No ignorábamos nosotros tales simpatías y sabíamos que en más de una ocasión, durante estos días de guerra, el Palacio Arzobispal de la augusta Tarragona había abierto de par en par

las puertas, para dejar libre el paso a algún personaje francés.

El arzobispo de Tarragona ha sabido conservar la tradición de los viejos prelados. Y si alguna vez ha visto que se ha inclinado algún voltiano para besarle el amatista, ocultando el declinar la cabeza, una sonrisa ha sabido corresponder con otra sonrisa de benevolencia al acto de cortesía y de excepticismo.

Un arzobispo ha de ser un hombre de distinción. Y el Dr. Lopez Peláez ha comprendido, como hace poco declaró un grande de España, que el ser germanófilo es una muestra de mal gusto.

(La Publicidad 2-12-16.)

REBELDIA

Hombres aprovechados

¿Conoces, querido lector, a esa clase de entes que la opinión suele llamar *hombres aprovechados*? Si los desconoces, si ignoras las artes, los procedimientos que se valen para sacar provecho de todo y de todos, léenos, léenos con atención y no desperdices nada de lo que muy reservadamente te diré. Cuidadito con hablar, no sea que don Juan Palau Miralles, Alcalde Constitucional por la gracia de Dios y otras Artes se entere, y vuelva otra vez a querellarse, pues los chicos de este grupo casi, casi, que les corresponde una querrela a cada uno, pues dicho señor vé en todo calumnia, difamación, honorabilidad mancillada, honor vilipendiado y qué sé yo cuánta *churrería* por el estilo, pues todo cree es para él y de él. ¡Qué cántaro más frágil!

El otro día se presenta cierto individuo de esta ciudad, *lazarillo* (por conveniencia) de cierto señor, muy opulento hoy, muy misero en otras épocas en casa un fabricante de arroces con el propósito de que se le llenasen unos saquitos de lujo (pero que saquitos!) de 50 kg. cada uno, por encargo y orden de su *amo*, pero olvidándose en el encargo de advertir, el precio y el pase de factura. Escucha, el fabricante resignado la petición y al desaparecer el *lazarillo*, exclama indignado: ¿Creerá este hombre que a mí me regalan el arroz? El año pasado me hizo igual, pues aún me debe 300 y pico de kg. que unidos a los de ahora suman 700 kg. aproximadamente, y no Benlloch sino Bomba y puro. ¡Bomba! ¡Bomba! exclama uno allí presente. Bomba va, amigo, y no pequeña. Pues, según dicen, tú también abusastes alargando algo más de lo que debías. ¿Que alargó? ¿Quién es el señor? ¿Cuál es el fabricante? Averigua, lector, averigua. Nosotros, por hoy callamos. Si te interesa, si te gusta saberlo, ya te lo diremos otro día.

Por el grupo los 19
EL NUMERO 16.

PARA «EL ECO»

Carretera de Amposta a Vinallop

Una aclaración

Muy pocas palabras hemos de decir, pero las suficientes para aclarar la solución dada al tercer tramo de la carretera antes citada. Si el Sr. Canivell no hubiese telegrafado a los alcaldes de esta y Tortosa, la carretera lo mismo sería hecha.

Era el día 27 de Noviembre, primer día que la Mancomunidad se reunía, cuando nuestro amigo Sr. Escrivá celebraba una conferencia con el señor Prat de la Ribá y encontraban la fórmula para vencer los obstácu-

los que se oponían a la construcción del tercer tramo.

Era el día 29 cuando el Sr. Canivell lo comunicaba a los alcaldes de Tortosa y Amposta.

Hemos dicho lo suficiente y estamos autorizados para publicar la conversación que tuvieron en el despacho del Sr. Presidente de la Mancomunidad, este señor y nuestro amigo Escrivá, el lunes 27 de Noviembre a las 7 de la tarde, unos momentos antes de terminar su sesión la Comisión de Presupuestos, de la que formaba parte nuestro amigo.

Si el Sr. Canivell se hubiese adelantado en hablar sobre la carretera al Sr. Presidente de la Mancomunidad, este señor habría manifestado al amigo Escrivá que el asunto ya estaba resuelto; y así no debió ser por cuanto la solución la apuntó nuestro amigo.

Y a propósito, Sres. de «El Eco», ¿quién consiguió en Mayo de 1915 que la Mancomunidad acordara dar una cantidad a los pueblos inundados por el río? Amposta también recibió este beneficio y no recordamos su publicación en la forma que lo hace ahora.

CRÓNICA DE LA GUERRA

Hechos conocidos desde el 28 de noviembre al 4 de diciembre.

En el frente occidental, sigue la calma en todo el frente; sin embargo, en los últimos días han arreciado los combates de artillería muy violentos, por ambas partes beligerantes, lo que hace presagiar nuevos y grandes ataques.

En el frente ruso, calma.

En el frente italiano luchas de artillería.

Continúan siendo los Balkanes, el centro de actividad.

En el frente de Rumanía, después de la toma de Craiova, y del paso del Danubio, por las tropas de los Imperios Centrales, los acontecimientos se han precipitado de tal manera, que los austro-alemanes han avanzado en cuatro días más de 100 kilómetros de terreno, apoderándose de Alejandría, Pitesci y Campolung, encontrándose a muy pocos kilómetros del campo atrincherado Bucarest, siendo incrimente el ataque a esta ciudad, pero a última hora los comunicados particulares de Rusia, nos comunican que los rusos han tomado la ofensiva en Bucovina, y en el sector de Kirli-Baba, han derrotado a los austro-alemanes apoderándose de la ciudad, y de algunas alturas en los Kárpates.

En el frente de Macedonia, los aliados han hecho algunos progresos en la región de Monastir.

UALAPADAS

No podemos decir nada de los abusos de «La Canadiense» que se repiten muy amenudo dejándonos a oscuras cuando menos lo esperamos porque estamos subvencionados. ¿Le separará lo mismo a nuestro caro colega *El Eco* que tampoco dice una palabra sobre ello?

¿Y esto será objeto de otra querrela?

¿Por lo de caro o por lo de subvención?

NOTICIAS

Ha experimentado notable mejoría en la enfermedad que sufre la hija mayor de nuestro cariñoso amigo Francisco Ferré Cid, a cuya señorita le deseamos un pronto restablecimiento en su salud.

La Polémica, en su afán de ridiculizar al diputado Sr. Domingo, lo que hace es ridiculizar al Sr. Kindelán; pues mientras aquí se cargaron el sábado casi todas las mercancías atrasadas que sumaban más de 70 vagones, en cambio en la de Amposta, que aunque pertenezca a este distrito está bajo la advocación del *Santo Kindelán* a quién piden los ampostinos como *La Polémica*; y ahí se les moja la mercancía sin poder cargar; ¿que cómo se ha hecho el milagro? pues la Cámara de Comercio que en esta ocasión no ha sido partidista, acudió a ambos diputados y muchos comerciantes individualmente se acordaron de su diputado y del director general del movimiento, cuya contestación telegráfica tenemos a la disposición del colega; y añadimos: Hace más de un mes que la casa Hijos de Jaime Nicolau han de recibir madera de la estación de Hospitalet del Infante en bastante cantidad de vagones, y el remitente invoca a la casa expresada, y ésta se dirige a los diputados señores Kindelán y Nicolau, representado este último con dicha casa consignataria, pero los vagones no vienen. En cambio, como hemos dicho, se carga en Tortosa, Ampolla y Ametlla, cuyos remitentes no tienen el honor de conocer a los ídolos de *La Polémica*.

(De El Pueblo)

«Era el año 1914 y estaba cerrada la exportación del arroz; En Octubre se reunieron los diputados de las zonas arroceras asistiendo el señor Domingo, brillando por su ausencia el Sr. Kindelán, como brilló en lo de Val de Zafán; y *La Polémica* calló.

Ahora Domingo no estaba en Madrid cuando se trató de este asunto en el Congreso por varios diputados, y *La Polémica* chillaba sin ton ni son...

Y ahora nosotros podemos asegurar que nuestro diputado Sr. Domingo, con datos facilitados desde esta ha cumplido con su deber.

Por R. O. ha sido aprobado el Reglamento de la Cámara Agrícola de esta ciudad, de la cual es hoy su digno Presidente D. José Pastor Miralles, que seguramente le será ratificado dicho cargo en el nombramiento definitivo de la Junta Directora de la misma.

El funcionamiento de dicha Cámara en esta ciudad, puede dar óptimos beneficios a sus vecinos dada la gran extensión de su riqueza agrícola. Así lo esperamos.

En la noche del jueves y viernes último cayó durante breve rato una copiosa granizada acompañada de truenos, impropio de la estación. También llovó bastante, por lo que hay un buen tempero en los terrenos que facilitará su roturación y siembra.

El viernes 1.º del actual falleció en esta ciudad D. Pedro Valls Bagán, víctima de terrible enfermedad. El sepelio se efectuó al día siguiente siendo el féretro acompañado de sus deudos y numerosos amigos hasta su última morada. Cubrían el féretro cinco coronas, entre las cuales había una de la Redacción de EL FARO a su primer director.

Damos con dicho triste motivo nuestro más sentido pésame a su aflijida esposa doña Zoa Bonet Torta, a sus hijos y demás familia por tan sensible pérdida.

Sr. Alcalde.—La calle que afluye al Paseo de su nombre frente al cuartel

de la guardia civil, está convertida en un lodazal impropio de una ciudad culta. Como esta hay algunas más en dicha barriada.

El buen nombre de esta ciudad exige que V. se interese un poco más en asuntos urbanos y de higiene pública. Así lo esperamos.

El FARO da la bienvenida a todos los feriantes y forasteros que vengan a honrar con su presencia esta ciudad con motivo de la celebración de las fiestas y ferias que tendrán lugar en la misma en la presente semana.

Ignoramos si habrá programa de fiestas, pero con programa o sin él suponemos que habrá fiestas.

Nosotros por nuestra parte nos proponemos celebrarlas.

El lunes último fué conducido a la última morada el malogrado joven Joaquín Serra Lafont, hijo mayor de nuestro particular amigo Joaquín Serra Barberá y de Carmen Lafont Piles, fallecido el día anterior víctima de breve y penosa enfermedad.

Damos a sus afligidos padres, hermanos y demás familia nuestro más sentido pésame.

La sociedad «Casino Ampostino» anuncia para los días 8, 9 y 10 de este mes, con motivo de celebrarse en esta ciudad las anuales ferias, grandes funciones de zarzuela a cargo de eminentes actores, entre los que figura la tan aplaudida y muy conocida de este público, la tiple Amparito Viedmen.

De fiestas oficiales nada sabemos, ni su órgano *El Eco* nada dice tampoco. Guardan los cuartos para el próximo año que habrá elecciones.

Arroces.—Encalmado el mercado ni poder señalar cotización en plaza ya que además de haberse prohibido la exportación, como ya indicábamos en el número anterior, tenemos el grave conflicto de no poder salir el género por estaciones de Santa Bárbara y Amposta, por negarse a facturar debido al excesivo género que tienen en los almacenes y al descubierto por carencia de vagones.

Urge protestar como lo han verificado ya estos Sindicatos y los arroceros de Valencia, insistiendo nuevamente hasta conseguir se abra la exportación, pues que el arroz es el artículo que todos los años sobra del consumo nacional y alcanzando precio poco remunerador en relación a todos los otros cereales.

Sería una ruina para las comarcas arroceras de la península si dicho artículo no pudiera exportarse, pues iría descendiendo el precio y se haría imposible el cultivo, por el encarecimiento de todos los artículos de consumo que han motivado el consecuente aumento en los trabajos del campo y pagar el superfósforo y amoníaco a doble precio del tiempo normal.

Algo del puente sobre el Ebro en esta ciudad de Amposta.

—Parece ser que se ha encontrado ya la solera del río en el punto en que va emplazada la pila de la margen izquierda. Ahora se está procediendo a llenar dicha pila de hormigón y creyéndose que dentro de una quincena quedará acupada hasta la rasante del río.

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICO
 Prepara las recetas con toda exactitud y limpieza :: Garantiza la pureza de los medicamentos :: Prueba la gran confianza que se tiene a esta :: farmacia, su numerosa clientela ::
 Vende medicinas y específicos a precios económicos.

FARMACIA MODERNA
ENRIQUE AUBESO
AMPOSTA

ANÁLISIS
 de ORINA con determinación de albúmina y glucosa; de LECHE, AGUA y VINO; de TIERRAS de Labor, mecánico, físico y químico completo; de ABONOS (guano) con determinación del grado de superfosfatos, sal amoníaco, azóe y sal potásica.

Bicicletas y Motocicletas

Construcción, reparaciones y accesorios
SOLIDEZ :: LIGEREZA :: ECONOMIA
 Bicicletas a plazos desde 2:50 pts. semanales.
TALLER de FACUNDO BENET
 Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

CASA NOÉ
 Paseig de Palau :: AMPOSTA

Grans Magatzems de Mobles
 Varietat immensa en diferents estils. Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.
SOLIDEZ y ECONOMIA
 Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casa.

Altas novedades en Tejidos
A. y J. Fábregas y C.

Paseo del Alcalde Palau, 23 AMPOSTA.
 Tohallas rusas, sábanas y otros artículos a precios de fábrica.
 Especialidad en casimires negros sólidos, piezas de algodones suaves y madapolanes.
 Fantasías en vestidos y camisería, confecciones, mercería, paraguas y sombrerería.
PRECIO FIJO Y ECONÓMICO

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS
Juan Aubeso

LICORES :: VINOS :: CHAMPAGNES
EMBUTIDOS :: CONSERVAS :: QUESOS
SOS :: PERFUMERIA :: PASTELERIA
CONFITERIA
ATÚN (Tuñina) nueva
 Dátiles moscateles
 Garantizado el peso y calidad de los géneros.
 Calle San José, 11 AMPOSTA

BLAS SANCHIS

REPRESENTANTE DE LAS CÉLEBRES MÁQUINAS
SINGER PARA COSER Y BORDAR
 Las más sólidas y perfectas que se conocen.
 Ventas a plazos y al contado = Accesorios y piezas para las mismas.
 Calle de San Roque 15.
 :: Fonda de «La Noya» :: AMPOSTA

EBANISTERIA

RAMÓN RICO
 Calle Moncada, 13 **TORTOSA**
 Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.
 Especialidad en muebles de encargo.
PRECIOS ECONÓMICOS

Hotel Continental

TARRAGONA
Habitaciones higiénicas
 con luz eléctrica y timbre
CONFORT Y ECONOMIA

GRAN TALLER MECÁNICO

CARPINTERIA
de JOAQUIN CABANES
 Calle Colón (adyacente al Paseo Palau)
 Debido a las muchas existencias de maderas acaparadas antes de la fuerte subida de precios, ofrece esta casa todos sus trabajos con el 10 al 20 por 100 de rebaja de los precios actuales de los que rigen en los centros productores.
 Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía.

GRAN SASTRERIA

LA TIJERA DE ORO
CORTE ESMERADO
RAPIDEZ Y ECONOMIA
 Plaza de Agustín Querol, **TORTOSA**

Fonda Nueva LA QUIQUETA

M. Navarro
SERVICIO ESMERADO = ESPACIOSAS
HABITACIONES CON LUZ ELÉCTRICA
PRECIOS MODICOS
 Calle Mayor, núm. 36
 = Teléfono núm. 26 = **Amposta**

GRAN ZAPATERIA

Juan Moreso
 Ángel, 15 = **TORTOSA**
 Especialidad en los encargos a medida.
 Solidez, elegante confección y baratura en los precios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
 Calle de San Juan

Taller Mecánico

José Plá
MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: PIEZAS DE RECAMBIO :: ACCESORIOS
 Gran depósito de neumáticos para CICLOS, MOTOS y AUTOS.
Precios económicos
 Calle Corsini, 35 = AMPOSTA

Confitería y Pastelería LA ESTRELLA

JUAN ALEMANY
 Se reciben encargos de todas clases referentes al ramo.
 Calle Mayor, núm. 11 = AMPOSTA

GRAN FÁBRICA

AGUARDIENTES Y ANISADOS
Licores, Jarabes y Vinos generosos
 Ismael Homedes Cardona
 Calle de Reus = = = = **TORTOSA**

AGENCIA DE TRANSPORTES

Juan Ripollés
 Servicio especial de carruajes para pasajeros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragoná y Barcelona.
 Calle de San Juan
 Teléfono 20 y 24 **AMPOSTA**

IMPRENTA COMERCIAL

J. MONCLÚS BALAGUER
 Calle Larga San Vicente, 2 - Bajada del Puente, **TORTOSA**
TRABAJOS DE ENCUADERNACION
 Impresos de todas clases
 Prontitud en los encargos. - Economía